



ФИННО-УГОРСКИЙ ВЕКТОР К КРЕАТИВНОЙ ЭКОНОМИКЕ

FINNO-UGRIC DIRECTION TOWARDS CREATIVE ECONOMY

Финно-угорское движение – это движение государственных и общественных институтов, развивающее многостороннее сотрудничество неправительственных организаций, органов власти, дипломатов и парламентариев в разнообразных форматах.

Ассоциация финно-угорских университетов является одной из авторитетных площадок, объединяющих молодежь, равнодушную к своему родному языку, культуре и традициям.

В современных условиях одним из актуальных направлений в общественной и образовательной среде является развитие краудфандинга и стартап-движения в научно-образовательном и культурном пространстве. Данный опыт остро необходим в молодежной финно-угорской среде для создания условий, обеспечивающих развитие, сохранение культурно-языкового разнообразия и традиций финно-угорских народов.

В декабре 2023 г. Югорский государственный университет вновь стал соорганизатором Международного проектного семинара «Финно-угорский вектор к креативной экономике», который прошел в Ханты-Мансийске. В третий раз событие объединило представителей молодежи финно-угорских народов России, общественных и некоммерческих организаций, международного сообщества.

География участников была представлена шестью страна-

ми: Россией, Венгрией, Китаем, Узбекистаном, Казахстаном, Замбией; десятью регионами России. Среди последних были автономные округа: Югра, Ямал; республики: Карелия, Коми, Мордовия, Удмуртия, Марий Эл, Якутия; области: Свердловская и Магаданская.

Мероприятие было направлено на поддержку развития проектного движения в научно-образовательной среде для сохранения и развития самобытных культур, языкового многообразия, традиций и обычаев финно-угорских народов Российской Федерации. Семинар проходил при поддержке Правительства Югры, Ассоциации финно-угорских народов России и Ассоциации финно-угорских университетов.

На открытии семинара к собравшимся с приветственным адресом обратился руководитель Федерального агентства по делам национальностей Игорь Баринов. Он выразил уверенность, что «мероприятия, проводимые в рамках семинара, помогут раскрыть потенциал участников и будут способствовать установлению дружественных взаимоотношений».

В свою очередь, сенатор Российской Федерации, председатель Ассоциации финно-угорских народов России Петр Тултаев подчеркнул важность включения молодежи в экономическую активность: «Экономика – важная сфера для развития любого региона, и поиск новых подходов для этого по-

зволит ему динамично развиваться, а молодому поколению осознать, как можно применить свои навыки по возрождению и сохранению родной культуры, традиций, в том числе и в направлении гармоничного сосуществования финно-угорских, самодийских и других народов России».

Почетным гостем семинара в этом году стала заместитель председателя Экспертного механизма ООН по правам коренных народов, исполнительный директор МОО «Объединение коренных малочисленных народов «СОЮЗ» Антонина Горбунова. По ее словам, коренные народы способны не только управлять выделяемыми ресурсами, но и генерировать ресурсы и вносить вклад в развитие экономики, прежде всего экономики мест своего традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности. «Виды экономической деятельности и бизнесы, в которые вовлечены коренные народы, полностью экологичны и бережливы по отношению к окружающей среде и климату. Пока крупные корпорации рассуждают о цикличной экономике, коренные народы ее культивируют уже многие столетия. Это и ремесла, и вторичная продукция промыслов, например оленеводства, это креативные индустрии», – подчеркнула А. Горбунова.

На открытии семинара также выступил исполнительный директор Международной непра-

вительственной организации северных регионов «Северный форум» Владимир Васильев.

Сенатор Российской Федерации, первый вице-президент Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ Александр Новыхов, обращаясь к участникам проектного семинара, отметил, что в современном мире саморазвитие становится ключевым аспектом личного и профессионального роста. «Для представителей финно-угорских народов России это уникальная возможность внести вклад в сохранение обычаев, традиционных знаний и культурного наследия. Уверен, что ваша активная жизненная позиция, достижения в учебе и в творчестве послужат источником вдохновения для земляков и сверстников, друзей, знакомых и коллег». А. Новыхов выразил надежду, что проектный семинар станет площадкой для обмена созидательным опытом и для формирования новых деловых контактов.

Югорский государственный университет, который входит в Ассоциацию финно-угорских университетов, стал активным участником всех процессов, связанных с сохранением культурного наследия и популяризацией знаний о коренных народах, проживающих на территории автономного округа. На базе вуза в рамках проектного семинара в третий раз прошел Международный конкурс «Мисс студенчества Финно-Угрии». Выступая на семинаре, ректор вуза Роман Кучин отметил: «Для нас важно участие в подобных событиях, потому что нет будущего у человека, который не знает историю своего края, культуру и обычаи». Он рассказал, что университет активно участвует в проекте «Диплом как стартап» и выпускники вуза выходят с реальными практическими навыками, которые можно использовать в дальнейшей карьере.

Студенты из вузов регионов проживания финно-угорских



народов приняли участие в серии образовательных треков: «Социальное проектирование», «Проект и бизнес», «Проекты креативных индустрий», «Краудфандинг, или народное финансирование», после чего представили на конкурс свои идеи творческих проектов и стартапов. Среди таких идей были проекты, связанные с музыкой на родных языках, мобильные приложения, стартапы

в сфере этномоды, научные, туристические и студенческие образовательные инициативы. Сильными и имеющими высокий экономический потенциал заявками были признаны два IT-проекта (по профилактике усталости глаз и выстраиванию оптимальных маршрутов для досуга) и проект по записи песен на удмуртском языке. Жюри отдельно отметило проект по адаптации в условиях города

студентов из числа кочевников Ямала.

Впервые на «Финно-угорском векторе» был проведен открытый диалог со студенческим сообществом «Молодежное сотрудничество как элемент народной дипломатии». Спикеры и участники мероприятия обсудили основные признаки эффективного диалога, приоритеты и интересы молодежи, особенности межрегионального сотрудничества, а также вынесли ряд рекомендаций для начинающих общественных дипломатов.

«Югра – это не только экономический гигант, но и площадка для диалога и сотрудничества. Именно поэтому руководство региона уделяет так много внимания проведению межрегиональных и международных мероприятий на своей площадке. Такая активность, безусловно, требует инвестиций в обучение навыкам приема гостей, знания языков и мягких навыков, необходимых для того, чтобы достойно представить культуру, ценности и традиции народов региона и страны», – обозначила эксперт Инна Арканова.

Модератор диалога Алексей Цыкарев, программный директор Всероссийской конкурсной образовательной про-

граммы «Коренные малочисленные народы России. Школа общественной дипломатии», подводя итоги мероприятия, подчеркнул роль общественной дипломатии во времена кризиса международного сотрудничества. По его словам, важно находить темы и акценты, которые объединяют и в круг которых можно построить общение.

Участники диалога обменялись мнениями по поводу эффективного участия в таких разновидностях народной дипломатии, как научная, культурная или гастрономическая дипломатия. Своим опытом поделились эксперты: руководитель образовательной площадки, координатор Ассоциации финно-угорских университетов Татьяна Дятлова и руководитель филиала Государственного Российского Дома народного творчества имени В. Д. Поленова «Финно-угорский культурный центр Российской Федерации» Татьяна Барахова.

В целях активизации научно-исследовательской работы студентов, развития у них интереса к научному поиску одной из площадок семинара стал Международный конкурс студенческих научно-исследовательских работ «Креативная экономика

финно-угорских народов: взгляд молодых ученых».

Основные направления конкурса:

- Ключевые тренды развития креативной экономики и креативных индустрий;
- Лучшие практики национальной креативной экономики;
- Цифровизация креативных индустрий;
- Креативный потенциал городов и регионов и др.;
- Креативная экономика: эволюция науки и общества.

Завершилось мероприятие гала-концертом конкурса «Мисс студенчества Финно-Угрии – 2023».

Нельзя не согласиться с экспертами международного семинара в том, что сохранение нравственных ценностей, самобытности и взаимообогащение культур народов, проживающих в нашей стране, являются основой ее процветания и поддерживаются финно-угорской молодежью. Экономика – важная сфера для любого региона, и поиск новых подходов в этой сфере, с одной стороны, позволяет ему динамично развиваться, а с другой – помогает молодому поколению осознать, как можно применить свои навыки по возрождению и сохранению родной культуры и традиций.

Татьяна Александровна Дятлова –

*кандидат экономических наук,
руководитель финно-угорского направления
Югорского государственного университета,
координатор Ассоциации финно-угорских университетов,
Ханты-Мансийск, Россия,
ta_dyatlova@rambler.ru,
<https://orcid.org/0000-0002-9000-0113>*

Tatyana A. Dyatlova –

*Candidate Sc. {Economics}, Head of the Finno-Ugric Department,
Yugra State University,
Coordinator of the Association of Finno-Ugric Universities,
Khanty-Mansiysk, Russia,
ta_dyatlova@rambler.ru,
<https://orcid.org/0000-0002-9000-0113>*